

2024年1月10日 星期三 新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/皇鑫

编者按

连通深圳的深中通道和连通珠海澳大桥的黄茅海跨海通道有望在今年6月和今年底建成通车,江门区位优势将迎来历史性突破和提升,成为珠江口“黄金内湾”重要组成部分,珠江东岸的产业、资金、技术、人才等优质资源要素将加速向西岸的江门集聚。市委十四届六次全会指出,全市上下要深刻把握推进中国式现代化这个最大的政治,坚持高质量发展这个新时代的硬道理,改革开放这个关键一招,从战略和全局高度充分认识大桥贯通的重大意义,抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇。那么,各县(市、区)将怎样围绕全会精神开展工作?

抢抓机遇 推进中国式现代化江门实践

蓬江区委书记劳茂昌: 坚持“五个聚焦”全力冲刺千亿GDP强区



蓬江区委书记劳茂昌表示,蓬江区将坚决贯彻省委十三届四中全会暨省委经济工作会议精神,市委十四届六次全会暨市委经济工作会议精神,抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,坚定信心决心,焕发昂扬斗志、冲天干劲,全力冲刺高质量发展千亿GDP强区,为奋力再造一个现代化新江门作出蓬江更大贡献!

加快省科学院江门产研院建设,推动珠西科创创建国家级科技企业孵化器,吸引更多港澳同胞来蓬江投资创业。文商旅融合发展平台推动体育中心、会展中心、环五邑华侨广场商圈串珠成链,提质升级长堤历史文化街区等,推动启明里创建国家级旅游休闲街区。深化与港澳在各领域合作,打造大湾区研学目的地。

二是聚焦经济高质量发展。坚持制造业当家,深入打好“五大攻坚战”,强化暖企助企惠企,推动“3+2”产业集群提质升级,积极谋划未来产业,加快向千亿产业集群迈进。强化空间重塑,今年每个镇(街)至少推动1个村级工业园升级改造,累计改造40公顷以上,释放产业空间100万平方米以上。发挥中心城区比较优势,培育和引进更多高端消费品牌,打造现代服务业增长“强引擎”。

三是聚焦“百千万工程”加力提速。强化乡镇镇域带动的节点功能,力争今年新增镇域为GDP超百亿镇街,推动棠下镇、杜阮镇等中心镇在全国千强镇中持续争先进位。加强美丽圩镇建设。深化新型农村集体经济改革。凝心聚力建设和美乡村。

四是聚焦物质文明和精神文明协调发展。深入推进“绿美蓬江”六大行动。加快文化强区建设,在各村居、物业小区打造“小而美”新型公共阅读空间。用心用情用力办好民生实事。

五是聚焦党建引领基层治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“警格+网格”融合等模式,构建“平安+”多元共治、群防群治体系。(邓少军 李兆安)

台山市委书记、市长郑劲龙: 全力奋进“千亿强县”争当江门东部高质量发展主力军



台山市委书记、市长郑劲龙表示,台山将迅速把思想和行动统一到江门市委十四届六次全会精神上来,认真落实五个“统筹推进”,全力奋进“千亿强县”,建设强富绿美新台山,争当江门东部高质量发展主力军,为再造一个现代化新江门作出台山新的更大贡献。

一是在融入新阶段大湾区建设上强化担当。举全市之力抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,全力创建粤港新型工业化合作示范区,高标准打造港澳科教产业滨海新城,加快建设产业有序转移主平台台片片区,建好RCEP经贸科技文化交流中心,推动与香港共建港邑绿色产业园,助力大广海湾区成为粤港澳大湾区合作新的国家级平台。

二是在巩固经济回升向好态势上精准发力。提振大宗消费,培育新的消费增长点,适度超前布局新型基础设施建设。加快建设97项江门重点项目,聚焦LNG省储集散基地、核电二期、台电三期等项目重点发力。夯实制造业当家根基,深入推进新型工业化,扶持壮大龙头企业,大力发展新质生产力,前瞻布局人工智能、合成生物等未来产业,打造一批百亿产业集群。

三是在高标准实施“百千万工程”上奋勇争先。加快构筑“一区三园”省农产品加工示范区,持续优化四大省级现代农业产业园。“六位一体”推进现代化海洋牧场建设,构建“三线并进”产业体系。“一镇一策”推动中心镇、专业镇、特色小镇差异化发展,建好“1+10”省典型镇村,打造具有侨乡特色的美丽圩镇和美乡村。

四是在统筹抓好“两个文明”建设上接续奋斗。赓续传承侨乡文化,繁荣文化事业,全力创建全国文明城市。推进绿美台山“六大行动”,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,从抓抓好生态环境督察整改,厚植生态底色。聚焦就业、养老、托育等民生问题,抓实办好一批群众可感可及的实事。

五是在坚持守牢安全发展底线上切实作为。统筹各重大领域风险防范化解,优化升级“三合一”防救应急指挥平台,深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,打造更高层次的平安台山法治台山。(林育辉)

开平市委书记余中华: 以改革抓攻坚 以攻坚促改革 坚定不移推动高质量发展



开平市委书记余中华表示,开平将全面贯彻落实江门市委十四届六次全会暨市委经济工作会议的各项部署,将今年确定为“改革攻坚年”,以改革抓攻坚,以攻坚促改革,争当试点、争创示范,为再造一个现代化新江门作出开平新的更大贡献。

一是抢抓格局重塑新机遇。抢抓“大桥经济”黄金机遇,在更大范围、更广领域、更深层次对接粤港澳大湾区核心城市的平台载体和重点产业,全力提升城市发展能级。抓住文旅产业发展风口,发挥侨乡文化独特优势,高水平建设运营赤坎华侨古镇,全力争创国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。抢抓“双循环”难得机遇,建好用好粤港澳大湾区(江门开平)优质农产品供应及出口基地,助力更多开平特色产业产品和“开平优品”畅销湾区、走向世界。

二是构建产业企业新体系。建设具有完整性、先进性、安全性的产业体系,推动传统优势产业转型升级,全力创建省食品工业培育试点县,申报水暖卫浴省级中小企业特色产业集群;做大做强高端装备制造、生物医药与健康等战略性新兴产业;谋划发展低空经济、氢能源及装备等未来产业。打造具有创新性、品牌力、竞争力的企业体系,持续完善优质企业梯度培育体系,支持骨干企业发展壮大,推动大中小企业融通发展。

三是兴起“头号工程”新热潮。推动“百千万工程”建设加力提速,支持各镇(街)继续走好特色差异化发展之路,推动更多镇跻身全国千强镇、全省百强镇。全力创建国家乡村振兴示范县,建好“世遗风韵”乡村振兴示范带,带动全域乡村振兴。用好省纵向横向帮扶和“双百工程”机制,重点抓好省级数字化转型试点示范城市创建工作。创新投融资方式,充分利用国储林、GEP、EOD和全域土地综合整治等方式,解决资金筹措难题。

四是书写民生事业新篇章。统筹做好就业、教育、医疗、养老托幼和住房保障等各方面工作。力保成功创建全国文明城市提名城市。迭代更新“慈善募捐地图”,进一步打造具有侨乡特色的慈善文化品牌。深入推进全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设,高标准建设省第一批碳达峰碳中和试点城市,全力创建县级“国家森林城市”“无废城市”。(严建广 关健敏)

江海区委副书记、区长郑丹辉: 以“六个坚持”推动高质量发展全面提质



江海区委副书记、区长郑丹辉表示,江海区委将坚定信心、加压奋进,深化落实市委“1+6+3”工作安排,全面开展“高质量发展提质年”行动,聚焦冲刺全国高新区50强目标,为在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新江门作出江海新的更大贡献。

服务、国资国企、要素配置等重点领域改革,有效激发高质量发展动力活力。

二是坚持实体经济为本、制造业当家,加快建设现代化产业体系。加快推进江门大型产业集聚区高新区一三三联动发展先行启动区建设,深入实施招商引资“一把手”工程,培育壮大“1+3+2”战略性新兴产业集群,优化“五维一体”安全应急产业发展布局,加快建设千亿产值园区。高标准打造“两中心一基地”,培育壮大国家高企、瞪羚企业数量质量;加强全国博士后创新(江门)示范中心核心区建设。

三是坚持深入实施“百千万工程”,推动城乡区域协调发展。推进“海外制造”“礼乐”农业+工业”双擎驱动”“江南”总部+商贸”错位发展格局巩固成形,培育壮大乡村旅游等新兴产业新业态,加快建设宜居宜业宜游的和美乡村。

四是坚持为民办实事,切实保障和改善民生。持续擦亮全国首批“全民运动健身模范区”品牌,抓好“一老一小”服务保障,推广创建“全国示范性老年友好型社区”经验,打响“全国未成年人保护示范区”品牌。

五是坚持统筹发展和安全,确保社会大局平安和谐稳定。全面优化“信访超+”“外送服务”“网格化工作体系”,健全完善“1+6+N”网格化社会治理体系,守稳守牢安全生产防线,建设更高水平的法治江海平安江海。

六是坚持党建引领,凝聚推动高质量发展合力。深入实施“基层党组织建设强基工程”,构建党建引领多元共治基层治理格局,打造堪当重任的高素质干部队伍。(胡晴晴)

新会区委书记林锡波: 立足新起点 打造高质量发展标杆



新会区委书记林锡波表示,市委全会工作报告目标清晰,任务催人奋进。新会区将立足新起点,建设更高层次的“一园三中心”,全力打造“强区强镇富民兴村”的高质量发展标杆。

高水平建设深江合作“主平台”,全力打造对接港澳“桥头堡”。

突出制造业当家,加速提质工业经济高质量发展。一方面,加快构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研用融通发展新模式。聚力打造北部新会智造产业园、中部珠西科技新城、南部银湖湾滨海新区三大“万亩千亿”产业园。另一方面,加快构建“2+2+N”现代化产业体系,重点打造“高端装备制造”和“新材料”两大战略性新兴产业,巩固提升“现代轻工纺织”和“现代农业与食品”两大战略性新兴产业,大力培育新能源、新一代电子信息、生物医药与健康等若干产业集群。同时,加快培育新能源动力电池千亿产业链,力争年内国家级专精特新“小巨人”企业存量增至8家、省级专精特新企业新增50家。

力促“强镇富民兴村”,努力打造“百千万工程”新会样板。深入开展“十大行动”,以1镇8村为重点培育省级示范镇村,各镇(街)分别打造一个“百千万工程”示范带(片),重点打造1至2个典型村,今年经济总量超60亿元的镇新增1个、超70亿元的镇新增2个。加快组建“强村公司”,推广“富民工坊”,推动50万元以上的行政村达到165个,年内所有行政村村组集体总收入均在100万元以上。

坚持以人民为中心,高水平推进“两个文明”协调发展。把2024年作为“民生服务提质年”,用心用情办好十件民生实事,突出抓好教育、医疗、生育、养老等公共服务,用实打实的举措提升群众的幸福感和获得感。(黄胜)

鹤山市委书记刘志刚: 全力推动省“百千万工程”典型县由“建”到“见”



鹤山市委书记刘志刚表示,鹤山将迅速把思想和行动统一到江门市委十四届六次全会精神上来,以“百千万工程”为总抓手,对照四个“深刻把握”和“五个聚焦”的工作要求狠抓落实,全力以赴建典型、作示范,全力推动省“百千万工程”典型县由“建”到“见”,持续壮大以工业经济为主的县域经济,争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵迈出更大步伐,为再造一个现代化新江门作出鹤山更大贡献。

一是抢抓“大桥经济”黄金机遇,集中资源建好省产业转移重点主平台。面对“大桥经济”,鹤山将进一步梳理整合县域资源和发展空间,以省重点主平台为载体,用好产业有序转移机制,强化招商引资,切实把“大桥经济”转变为一个具体实在的项目;持续优化营商环境,帮助企业解决重大实际问题,争取到2025年底鹤山全市规模以上工业企业总数突破800家;做好主平台1000公顷可供开发用地的规划建设,将其打造成为承接珠三角产业有序转移的主阵地,推动降基绿能、信义玻璃、豪华装载机等重大项目尽快投产见效。

二是深入实施“百千万工程”,加快推动鹤山镇村面貌发生显著变化。鹤山将集中资源火力建好典型镇、典型村、典型点,目前正抓紧梳理县镇村三级项目清单,要求每个镇街、每个部门、每个村居在各个领域争做典型;开展城镇设施“补短板”行动,今年要全面创建无内涝城市,全面完成共和、古劳美丽圩镇“七个一”建设;实施全域土地综合整治行动,推动鹤山农村集体经济有增长、整体面貌有改善。

三是高效统筹物质文明和精神文明建设,不断增强民生福祉。今年鹤山将全力创建全国文明城市,用心用情用力办好民生实事,解决群众上学难、就医不放心等问题;保护并利用好广东人民抗日解放军司令部旧址等历史资源,持续打造鹤山咏春、龙狮、龙舟三大文化名片;积极发动党员干部群众深入开展绿美江门行动,确保全年完成植树100万株、林分优化提升930多公顷。

四是突出党建引领,以高质量党建引领和保障高质量发展。巩固深化主题教育成果,用好及时奖励制度和容错免责实施意见,为干部担当作为遮风挡雨、撑腰鼓劲。纵深推进全面从严治党,高标准完成省委巡视反馈问题整改,持续净化政治生态,不断把各级党组织建设得更加坚强有力。(杨光明 温云超)

恩平市委书记黎沛荣: 奋力打造县域经济高质量发展新增长极



恩平市委书记黎沛荣表示,恩平将自觉把思想和行动统一到江门市委十四届六次全会精神上来,奋力打造县域经济高质量发展新增长极,推动全会精神在恩平落地落实、见行见效,全力推动恩平高质量发展。

一是全面深化改革开放。纵深推进“港澳融合”工程,加快融入“数字湾区”建设,促进基础设施、公共服务等与大湾区核心城市接轨。加快推进中山(恩平)智能家电产业园建设,与东莞、深圳等城市开展智能装备产业合作,共建县域特色产业园。建设打造大湾区“粮仓”“菜篮子”基地。深化营商环境综合改革,推广“首席服务官”制度。纵深推进“侨都赋能”工程,推动与委内瑞拉伊市深度合作共建国际友好城市。

二是推动经济高质量发展。高标准建设大槐智能装备特色产业园,力争2025年智能装备制造产业集群突破百亿。探索发展低空经济等新兴产业,谋划推进“海陆空”无人智能产业。加快珠西科创智谷项目建设,打造新一代电子信息产业园。大力发展水经济,加快江门外都产业园、“锦江百里画廊”文旅项目、众海水产育种项目等项目建设。纵深推进“人才倍增”工程,大力实施“启航计划”,推进恩平市职教园区建设。

三是深入实施“百千万工程”。以“不出恩平做出一桌菜”为目标,加快生猪省级现代农业产业园建设,谋划建设省级马铃薯产业园、沿锦江高端水产品产业示范带。加快深圳科技园湾西国际食品谷建设,推动农业产业“接二连三”。深入实施“1145”强镇工程,高质量建好沙湖镇典型镇和8个首批典型村。持续整治农村人居环境,加快推进农房风貌管控提升工作。深化“共富公司”发展模式和“两预两委托”土地流转模式,发展壮大农村集体经济。

四是持续增进民生福祉。全面推进农村精神文明创建“五大行动”,统筹开展“六大专项行动”。大力推动文旅体融合发展,争创全国全民运动健身示范县。抓好乡镇村绿化工作。加快省基础教育高质量发展示范区建设。推动优质医疗资源下沉。

五是深入建设法治恩平平安恩平。积极创建“平安中国建设示范县”。深入开展法治政府建设示范创建,推进镇街综合行政执法改革。优化“信访超市+外送服务”网格化工作体系,不断提升基层治理效能。(胡伟杰)

图周东东